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المعادلات التالیة :   ¡حل في:1تمرین
1 (2 22 0x- + =2 (( )3 2 5 6 1x x+ = -
3 (4( 2) 6 2( 4)x x x- = - +4(9 ² 16 0x - =
5  (

2

( 7)( 3) 0
9

x x
x
- +

=
-

2)  1:الأجوبة 22 0x- + 2یعني    = 22 22 22x- + - = -
2یعني     22x- = -
1یعني     12 22

2 2
x æ ö æ ö- ´ = - ´ç ÷ ç ÷- -è ø è ø

11xیعني   }ومنھ: = }11S وتسمى مجموعة حلول المعادلة  =
2 (( )3 2 5 6 1x x+ = 6یعني- 15 6 1x x+ = -

6یعني 6 1 15x x- = - 0یعني- 16x = 0یعني- 16= -
Sوھذا غیرممكن   ومنھ : =Æ

3 (4( 2) 6 2( 4)x x x- = - 4یعني+ 8 6 2 8x x x- = - -
4یعني 4 8 8 0x x- + - 0یعني= 0=

Sومنھ :كل عدد حقیقي ھو حل لھذه المعادلة وبالتالي    : = ¡
)أمامنا معادلة من الدرجة الثانیة 4

9: (التعمیل)  1طریقة  ² 16 0x - )یعني= )3 ² 4² 0x - =

)یعني ) ( )3 4 3 4 0x x- + 3یعني= 4 0x + 3أو = 4 0x - =

3یعني 4x = 3أو - 4x 4یعني=
3

x -
4أو =

3
x =

4ومنھ :  4,
3 3

S ì ü= -í ý
î þ

2:9طریقة  ² 16 0x - 9یعني= ² 16x 16²یعني=
9

x =

16یعني
9

x 16أ,و =
9

x 4یعني=
3

x 4أ,و =
3

x = -

5  (
2

( 7)( 3) 0
9

x x
x
- +

=
-

ھناك مرحلتین لحل مثل ھذه المعادلات 

نحدد أولا مجموعة تعریف المعادلة :1المرحلة
2المعادلة لھا معنى یعني   9 0x - ¹

2 9 0x - 2یعني= 3² 0x - )یعني= ) ( )3 3 0x x- + =

3یعني 0x + 3أو = 0x - 3xیعني= = 3xأو - =
}ومنھ:  }3,3ED = - -¡

:الحل الفعلي للمعادلة :2المرحلة
2

( 7)( 3) 0
9

x x
x
- +

=
-

)یعني 7)( 3) 0x x- + 7یعني= 0x - 3أو = 0x + =

ED7xیعني = ÎأوED3x = - Ï : ومنھ{ }7S =

المعادلات التالیة :   ¡حل في:2تمرین
1 (( )2 101 2 54

2 10 5
xx x ++ -

+ = +

2   (3 7 0x x- =
3  ((5x – 7)2 – (5x – 7) (2x + 3) = 0
4  (

2

( 1)( 2) 0
16

x x
x
- +

=
-

5 (1 5
2 2

x x
x x
+ -

=
+ -

))  1:الأجوبة )2 101 2 54
2 10 5

xx x ++ -
+ = ( نوحد المقامات  )+

5یعني 5 40 2 5 4 40
10 10 10 10
x x x+ - +

+ = +

5یعني 5 40 2 5 4 40
10 10

x x x+ + - + +
=

5یعني 5 40 2 5 4 40x x x+ + = - + -10xیعني+ = -
10xیعني }ومنھ: = }10S =

2   (3 7 0x x- )یعني= )2 7 0x x - (التعمیل)  =

0xیعني 2أو = 7 0x - 0xیعني= 2أو = 7x =
0xیعني 7xأو =7xأو = }ومنھ: -= }7,0, 7S = -

3  ((5x – 7)2 – (5x – 7) (2x + 3) = 0
)یعني ) ( ) ( )5 7 5 7 2 3 0x x x- - - + =é ùë û
)یعني )( )5 7 3 10 0x x- - 5یعني= 7 0x - 3أو = 10 0x - =

7یعني
5

x 10أو =
3

x 7ومنھ: = 10,
5 3

S ì ü= í ý
î þ

4  (
2

( 1)( 2) 0
16

x x
x
- +

=
-

ھناك مرحلتین لحل مثل ھذه المعادلات 
نحدد أولا مجموعة تعریف المعادلة :1المرحلة

2المعادلة لھا معنى یعني   16 0x - ¹
2 16 0x - 2یعني= 4² 0x - )یعني= )( )4 4 0x x- + =

4یعني 0x + 4أو = 0x - 4xیعني= = 4xأو - =
}ومنھ:  }4, 4ED = - -¡

الحل الفعلي للمعادلة :2المرحلة

2

( 1)( 2) 0
16

x x
x
- +

=
-

)یعني 1)( 2) 0x x- + =

1یعني 0x - 2أو = 0x+ =
ED1xیعني = ÎأوED2x = - Î : ومنھ{ }2,1S = -

5  (1 5
2 2

x x
x x
+ -

=
+ -

مثل ھذه المعادلات ھناك مرحلتین لحل 
نحدد أولا مجموعة تعریف المعادلة :1المرحلة

2المعادلة لھا معنى یعني   0x - 2و ¹ 0x + ¹
2xیعني   2xو ¹ ¹ -
}ومنھ:  }2, 2ED = - -¡
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1:الفعلي للمعادلة الحل:2المرحلة 5
2 2

x x
x x
+ -

=
+ -

یعني

( 1)( 2) ( 5)( 2)x x x x+ - = - +
²یعني 2 2 ² 5 2 10x x x x x x- + - = - + -
3یعني 10 2x x- + = - 2یعني+ 8x = ED4xیعني- = - Î

}ومنھ :  }4S = -

الحدانیات التالیة :حدد إشارة :3تمرین
1(2 1x +
2(2x- +

2)  1:الأجوبة 1 0x + 1یكافئ=
2

x = -

2aو بما أن  0aو= f2جدول إشارة 1x :يھو كالتال+

-2xرة لنحدد إشا)2 +
2 0x- + 2xیكافئ= =

1aو بما أن: = 0aو- p2فان جدول إشارةx- :يھو كالتال+

:4تمرین
3المتراجحة التالیة :¡حل في 6 0x + ³

3الجواب : 6 0x + 2xیكافئ= = -
3و بما أن: 6 0x + 0aو³ :يفان جدول الإشارة ھو كالتال<

]و منھ فان : [2;S = - +¥

حل في مجموعة الأعداد الحقیقیة المتراجحات التالیة: :5تمرین
1   (2 12 0x- + >2  (5 15 0x - £
3   (24 9 0x - ³4(( )( )1 2 4 0x x- + >

5  (5 2 0
1 3
x

x
-

³
+

6  (( )( )2 1 5 10
0

2 6
x x

x
+ -

£
-

2) 1الأجوبة : 12 0x- + >
2 12 0x- + 6xیكافئ= =

2و بما أن: a- 0aو= :يشارة ھو كالتالفان جدول الإ>
+¥6-¥x
-0+2 12x- +

[و منھ فان : [;6S = -¥
2  (5 15 0x - £

5 15 0x - 3xیكافئ= =
5و بما أن: a=0وa :يفان جدول الإشارة ھو كالتال<

+¥3-¥x
+0-5 15 0x - =

[و منھ فان : [;3S = -¥

3  (24 9 0x - ³
24 9 0x - )یعني= )22 3² 0x - )یعني= ) ( )2 3 2 3 0x x- + =

2یعني 3 0x + 2أو = 3 0x - 3یعني=
2

x -
3أو =

2
x =

axفي جدول نعطي إشارة كل عامل على الشكلالطریقة : b+ ثم
و الخارج مع ترتیب تزایدي للقیم التي ینعدم فیھا استنتج إشارة الجداء أ

كل عامل.
+¥3

2
3
2

--¥x

++0-2 3x +
+0--2 3x -
+0-0+( )( )2 3 2 3x x- +

3و منھ فان : 3; ;
2 2

S ù ù é é= -¥ - È +¥ú ú ê êû û ë ë
4  (( )( )1 2 4 0x x- + >

( )( )1 2 4 0x x- + 2یعني= 4 0x + 1أو = 0x- یعني=

2x = 1xأو - =
+¥12--¥x
++0-2 4x +
-0++1 x-
-0+0-( )( )1 2 4x x- +

[و منھ فان : [2;1S = -

5  (5 2 0
1 3
x

x
-

³
+

نحدد أولا مجموعة تعریف المتراجحة :1المرحلة

1المتراجحة لھا معنى یعني   3 0x+ 1یعني¹
3

x ¹ -

1ومنھ: 
3ID ì ü= - -í ý

î þ
¡

الحل الفعلي للمتراجحة :2المرحلة
5 2 0x - 2یعني=

5
x =

1 3 0x+ 1یعني=
3

x = -

+¥2
5

1
3
--¥x

++0-1 3x+
+0--5 2x -
+0-+5 2

1 3
x

x
-

+

1و منھ فان : 2; ;
3 5

S ù é é é= -¥ - È +¥ú ê ê êû ë ë ë

6  (( ) ( )2 1 5 10
0

2 6
x x

x
+ -

£
-

نحدد أولا مجموعة تعریف المتراجحة :1المرحلة
2المتراجحة لھا معنى یعني   6 0x - 3xیعني¹ ومنھ: ¹

{ }3ID = -¡

5:للمتراجحة الحل الفعلي:2المرحلة 10 0x - 2xیعني= =
2 1 0x + 1یعني=

2
x = -

+¥321
2
--¥x

+++0-2 1x +
++0 --5 10x -
+0---2 6x -

+-0+0-( )( )2 1 5 10
2 6

x x
x

+ -
-

+¥1
2

--¥x

+0-2 1x +

+¥2-¥x
+0-2x- +

+¥2--¥x
+0-3 6x +
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]و منھ فان : [1; 2;3
2

S ù ù= -¥ - Èú úû û

:6تمرین
23حل للمعادلة- 1العدد ھل )1 5 2 0x x+ + ؟=
)حل للمعادلة3العدد ھل )2 )2 1 3 3 0x x+ - - ؟=

23حل للمعادلة-1العدد)1الأجوبة : 5 2 0x x+ + =
)لأن: ) ( )23 1 5 1 2 0- + - + =

)حل للمعادلة3العدد)2 )2 1 3 3 0x x+ - - =

)لأن: ) ( )2
3 1 3 3 3 3 3 3 3 0+ - - = + - - =

)حدد الشكل القانوني للحدودیة ::7تمرین ) 22 5 2P x x x= + +

)لدیناالجواب : )
25 92

4 16
P x x

æ öæ ö= + -ç ÷ç ÷ç ÷è øè ø
و 

بالتالي
25 92

4 16
x

æ öæ ö+ -ç ÷ç ÷ç ÷è øè ø
22ھو الشكل القانوني لثلاثیة الحدود 5 2x x+ +.

22الشكل القانوني لثلاثیة الحدود:حدد:8تمرین 6 15x x+ +
2لدینا:الجواب :

2 3 212 6 15 2
2 4

x x x
æ ö-æ ö+ + = + -ç ÷ç ÷ç ÷è øè ø

23 212
2 4

x
æ öæ ö= + +ç ÷ç ÷ç ÷è øè ø

المعادلات التالیة :¡حل في :9تمرین
1(

23 2 0x x+ + =

2(
2 10 25 0x x- + =

3(
2 3 2 0x x- + =

23المعادلة)1الأجوبة : 2 0x x+ + ¡لیس لھا حلا في=

)لأن )1 4 3 2 23 0D= - ´ ´ =- Dp يو بالتالي مجموعة حلولھاS f=.

2المعادلة)2 10 25 0x x- + لھا حل وحید =
)لأن )210 4 25 0 0D= - ´ = D=.

5حل ھذه المعادلة ھو:
2
b
a

- }و بالتالي مجموعة حلولھا ھي= }5S =.

2نعتبر المعادلة)3 3 2 0x x- + 9لدینا = 4 2 1D = - ´ =
فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما:0Dfبما أن

1
3 1 1

2
x -

= و=
2

3 1 2
2

x +
= }و منھ= }1;2S =.

المعادلات التالیة :¡حل في :10تمرین
1(26 7 5 0x x- - =2(22 2 2 1 0x x- + =
3(23 2 0x x+ + =4   (0384 2 =+- xx
5(2 4 2 0x x- + =6  (2 5 7 0x x+ + =
7(0642 2 =+- xx8(2 4 21 0x x- - =
9(0363 2 =+- xx

26)1الأجوبة: 7 5 0x x- - =6a 7bو  = 5cو  -= = -
( ) ( ) ( )2 22 4 7 4 6 5 49 120 169 13 0b acD = - = - - ´ ´ - = + = = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
)يعني= )

1

7 169 7 13 20 5
2 6 12 12 3

x
- - + +

= = = =
´

2
7 13 6 1

12 12 2
x -
= = = 5ومنھ: - 1,

3 2
S ì ü= -í ý

î þ

2(22 2 2 1 0x x- + =2a 2و  = 2b = 1cو  - =

( )22 4 2 2 4 2 1 8 8 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

0Dبما أن حلا وجیدا ھو:فان ھذه المعادلة تقبل =
( )2 2 2

2 2 2 2
bx
a

- --
= = =

´
2ومنھ: 

2
S

ì üï ï= í ý
ï ïî þ

3(23 2 0x x+ + =3a 1bو  = 2cو  = =
( )22 4 1 4 3 2 1 24 23 0b acD = - = - ´ ´ = - = - <

0Dبما أن p ومنھ: ¡المعادلة لیس لھا حل فيفانS =Æ

4   (0384 2 =+- xx4a 8bو  = = 3cو  - =
( ) ( ) ( )2 22 4 8 4 3 4 84 8 16 4 0b acD = - = - - ´ ´ = - = = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما
( )

1

8 16
2 4

x
- - +

=
´

)و   )
2

8 16
2 4

x
- - -

=
´

1
8 4 12 3

8 8 2
x +
= = 2و   =

8 4 4 1
8 8 2

x -
= = 3ومنھ: = 1,

2 2
S ì ü= í ý

î þ

5(2 4 2 0x x- + =1a 4bو  = = 2cو  - =
( ) ( )22 4 4 4 2 1 16 8 8 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما
( )

1

4 8
2 1

x
- - +

=
´

)و   )
2

4 8
2 1

x
-- -

=
´

)ومنھ: )
1

2 2 24 2 2 2 2
2 2

x
++

= = = +

( )
2

2 2 24 2 2 2 2
2 2

x
--

= = = }ومنھ: - }2 2, 2 2S = - +

6  (2 5 7 0x x+ + =1a 5bو  = 7cو  = =
2 24 5 4 1 7 25 28 3 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

0Dبما أن pومنھ: ¡ن المعادلة لیس لھا حل فيفاS =Æ
7(0642 2 =+- xx2a 4bو  = = 6cو  - =

( )22 4 4 4 2 6 16 48 32 0b acD= - = - - ´ ´ = - =- <

0Dبما أن pومنھ: ¡فان المعادلة لیس لھا حل فيS =Æ
8(2 4 21 0x x- - =1a 4bو  = = 21cو  - = -

( ) ( ) ( )2 22 4 4 4 1 21 16 84 100 10 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

( )
1

4 100
2 1

x
- - +

=
´

)و  )
2

4 100
2 1

x
- - -

=
´

1
4 10 14 7

2 2
x +
= = و=

2
4 10 6 3

2 2
x - -
= = = }ومنھ: - }3,7S = -

9(0363 2 =+- xx3a 6bو  = = 3cو  - =
( )22 4 6 4 3 3 36 36 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

0Dبما أن حلا وحیدا مزدوجا ھو : بلفان ھذه المعادلة تق=

2
bx
a
-

)یعني= )6 6 1
2 3 6

x
- -

= = =
´

}ومنھ:  }1S =

)نعتبر المعادلة:11تمرین ) 220015 2016 1 0E x x- + =

)حل للمعادلة 1بین أن العدد  )E.ثم حدد الحل الثاني

)في المعادلة 1ب xنعوض الأجوبة: )E: فنجد
22015 1 2016 1 1 2016 2016 0´ - ´ + = - )حل ل 1ومنھ = )E

1حسب الخاصیة السابقة لدینا :  2
1

2015
x x´ 1ولدینا = 1x =
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اذن : 
2

11
2015

x´ یعني =
2

1
2015

x =

22نعتبر المعادلة ::12تمرین 2 2 0x x- + + = :( )E

)بین أن المعادلة.1 )Eتقبل حلین مختلفینa وbبدون حسابھما

a:استنتج قیم ما یلي.2 b+وa b´1و 1
a b
2و+ 2a b+

bو   a
a b
3و  + 3a b+

22)1الأجوبة: 2 2 0x x- + + 2aاذن:= = 2bو - 2cو  = =

( ) ( )
2

2 4 2 4 2 2 2 16 18 0b acD= - = - ´ ´ - = + = >

0Dبما أن f : فان ھذه المعادلة تقبل حلینaوb
bحسب خاصیة لدینا : )2

a
a b+ = cو-

a
a b´ =

2ومنھ :  2
2 2

a b+ = - =
-

2و     1
2

a b´ = = -
-

2
1 1 22

1 2
b a

a b ab
+

+ = = = -
-

)لدینا :و )2 2 22a b a ab b+ = + )یعني + )2 2 22a b ab a b+ - = +

)یعني  )
2

2 2 2 2 1
2

a b
æ ö

+ = - -ç ÷ç ÷
è ø

2یعني  2 1 52
2 2

a b+ = + =

ولدینا :
2 2b a b a

a b ab
+

+ اذن :=
5

52
1 2

b a
a b
+ = = -

-

):علم أنون )3 3 2 2 33 3a b a a b ab b+ = + + +

)یعني )33 3 2 23 3a b a b a b ab+ = + - -

)یعني ) ( )33 3 3a b a b ab a b+ = + - +

)اذن :  )
3

3 3 2 23 1
2 2

a b
æ ö æ ö

+ = - -ç ÷ ç ÷ç ÷ ç ÷
è ø è ø

یعني
3

3 3
3

2 3 2 2 2 3 2 2 2 12 2 14 2 7 2
2 2 8 2 8 8 4

a b
+

+ = + = + = = =

:ان أمكن الحدود التالیةةعمل ثلاثی:13تمرین
( ) 26 1R x x x= - -

)ممیز الحدودیةالجواب : )R x1ھو 24 25D = + =.

دودیة: ھماإذن جذرا الح
1

1 5 1
12 2

x +
= 2و=

1 5 1
12 3

x -
= = -

)و بالتالي: ) 1 16
2 3

R x x xæ öæ ö= - +ç ÷ç ÷
è øè ø

عمل ثلاثیات الحدود التالیة ::14تمرین 
1 (2 10 25x x- +2(2 3 2x x- +3 (23 2x x+ +

2)1أجوبة : 10 25x x- +  :1a 10bو  = = 25cو  - =
( ) ( )22 4 10 4 1 25 100 100 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

0Dبما أن ھو: الحدودیة لھا جذر وحید فان ھذه =
( )

1

10 10 5
2 1 2

x
- -

= = =
´

): ومنھ التعمیل ) ( )2 22
110 25 1 5x x a x x x- + = - = -

2(2 3 2x x- +1a 3bو  = = 2cو  - =
( ) ( )2 22 4 3 4 1 2 9 8 1 1 0b acD= - = - - ´ ´ = - = = >

0Dبما أن fھما: فان ھذه الحدودیة لھا جذرین

1
3 1
2 1

x +
=

´
1و  

3 1
2 1

x -
=

´
1یعني 2x 2و = 1x =

): ومنھ التعمیل )( ) ( ) ( )2
1 23 2 1 2 1x x a x x x x x x- - = - - = - -

3 (23 2x x+ لدینا: +
( )22 4 1 4 3 2 1 24 23 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

ومنھ فان ھذه الحدودیة  لا یمكن تعمیلھا
عمل ثلاثیات الحدود التالیة ::15تمرین 

1 (22 4 6x x- +2(24 8 3x x- +3 (23 6 3x x- +
0642) 1أجوبة : 2 =+- xx  :2a 4bو  = = 6cو  - =

( ) ( )22 4 4 4 2 6 16 48 32 0b acD = - = - - ´ ´ = - = <
الحدودیة  لا یمكن تعمیلھاومنھ فان ھذه 

2(0384 2 =+- xx4a 8bو  = = 3cو  - =
( ) ( )2 22 4 8 4 4 3 64 48 16 4 0b acD= - = - - ´ ´ = - = = >

0Dبما أن fلھا جذرین ھما: فان ھذه الحدودیة

1
8 4 12 3
2 4 8 2

x +
= = =

´
1و  

4 1
8 2

x = =

): ومنھ التعمیل )2 1 3 34 8 3 4 4 2
2 2 2

x x x x x xæ öæ ö æ ö- + = - - = - -ç ÷ç ÷ ç ÷
è øè ø è ø

3 (23 6 3x x- 0Dبما أن+ الحدودیة لھا جذر فان ھذه =

)ھو: وحید )
1

8
1

2 4
x

- -
= =

´

): ومنھ التعمیل ) ( )2 22
13 6 3 3 1x x a x x x- + = - = -

:16تمرین 
)2أدرس إشارة الحدودیة.1 ) 2 3 1P x x x= - +

22: المتراجحة¡حل في.2 3 1 0x x- + ³
)2)1:أجوبة  ) 2 3 1P x x x= - +2a =

( )22 4 3 4 2 1 9 8 1 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >
0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما

( )
1

3 1 3 1 1
2 2 4

x
- - + +

= = =
´

1و
3 1 1

4 2
x -
= ومنھ:   =

+¥11
2

-¥x

+0-0+( )P x

]:   المتراجحة)حل2 [1, 1,
2

S ù ù= -¥ È +¥ú úû û

:17تمرین 
)2أدرس إشارة الحدودیة.1 ) 2 4 2P x x x= - + -

22: المتراجحة¡حل في.2 4 2 0x x- + - >
)2)1أجوبة : ) 2 4 2P x x x= - + -2a = -

( ) ( ) ( )22 4 4 4 2 2 16 16 0b acD= - = - ´ - ´ - = - =
0Dبما أن ھو: الحدودیة لھا جذر وحید فان ھذه =

( )
( )1

4
1

2 2
x

-
= =

´ -

+¥1-¥x
-0-2( ) 2 4 2P x x x= - + -

S:       اجحةالمتر)حل2 = ¡
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:18تمرین 
)2أدرس إشارة الحدودیة)1 ) 3 6 5P x x x= + +

23: المتراجحة¡حل في)2 6 5 0x x+ + <
)2)1أجوبة : ) 3 6 5P x x x= + +3 0a = >

( )22 4 6 4 3 5 36 60 24 0b acD= - = - ´ ´ = - =- ومنه:>

+¥-¥x
+2( ) 3 6 5P x x x= + +

S:       المتراجحةحل )2 =Æ

:19تمرین 
المتراجحات التالیة :¡حل في 

1(22 4 6 0x x- + ³2(24 8 3 0x x- + £3(
2 3 10 0x x- - <

22)1أجوبة : 4 6 0x x- + ³3 0a = >
2 4 16 48 32 0b acD= - = - =- <

+¥-¥x
+2( ) 3 6 5P x x x= + +

Sومنه: = ¡

2(24 8 3 0x x- + £4a =

( )22 4 8 4 4 3 64 48 16 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >
0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما

1
8 4 12 3
2 4 8 2

x +
= = =

´
1و

8 4 1
8 2

x -
= ومنھ:   =

+¥3
2

1
2

-¥x

+0-0+24 8 3x x- +

1 3,
2 2

S é ù= ê úë û

3(2 3 10 0x x- - <4a =
2 4 49 0b acD = - = >

0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما
1 5x 2و= 2x = ومنھ:   -

+¥52--¥x
+0-0+24 8 3x x- +

] [2,5S = -

2نعتبر في المجموعة  :20تمرین 
2المعادلة  : ¡ 3 2x y+ =

,20تأكد أن الزوج )1
3

æ ö
ç ÷
è ø

2حل للمعادلة: 3 2x y+ =

2ة:اعط ثلاث أزواج حلول للمعادل)2 3 2x y+ =
2حل في )3

2المعادلة  : ¡ 3 2x y+ =

22)1أجوبة : 0 3 2
3

´ + ´ ,20اذن :=
3

æ ö
ç ÷
è ø

حل للمعادلة

2(2x 2اذن := 2 3 2y´ + ´ 2یعني :=
3

y = ,22اذن :-
3

Sæ ö- Îç ÷
è ø

3x 2اذن := 3 3 2y´ + ´ 4یعني :=
3

y = ,43اذن :-
3

Sæ ö- Îç ÷
è ø

4x 2اذن := 4 3 2y´ + ´ 2yیعني := = )اذن :- )4, 2 S- Î

3(2 3 2x y+ 3یعني  = 2 2y x= - 2عني  ی+ 2
3
xy - +

=

2یعني   2
3 3

y x= - 2اذن :+ 2; /
3 3

S x x xì - üæ ö= + Îí ýç ÷
è øî þ

¡

2حل في:21تمرین 
المعادلات  التالیة : ¡

1 (2 8 10 0x y- + =2 (3 12 2 0x y- + - =
3 (7 14 1 0x y- + =

2)1أجوبة : 8 10 0x y- + 2یعني= 8 10y x= 8یعني - 10
2

xy -
=

4یعني   5y x= )اذن :- ){ };4 5 /S x x x= - Î¡

2(3 12 2 0x y- + - 12یعني= 3 2y x= 3یعني + 2
12
xy +

=

1یعني   1
4 6

y x= 1اذن :+ 1; /
4 6

S x x xì üæ ö= + Îí ýç ÷
è øî þ

¡

3(7 14 1 0x y- + 7یعني= 14 1x y= 14یعني - 1
7
yx -

=

12یعني  
7

x y= 12اذن :- ; /
7

S y y yì üæ ö= - Îí ýç ÷è øî þ
¡

)نعتبر الحدودیة  :22تمرین  )P x : بحیث

( ) 3 22 2P x x x x= - - +

)ھو جدر للحدودیة 1-ن بین أ.1 )P x
)بین أن : .2 ) ( ) ( )( )21 2 1 2P x x x x= + - + +

)نضع :   )2 2 1 2x x- + +( )Q x =

3.D ھو ممیز ثلاثیة الحدود( )Q x  تأكد أن( )2
2 1D = -

)=0المعادلة¡حل في .4 )Q x
)استنتج حلول المعادلة   : .5 )2 1 2 0x x- + + =

)=0المعادلة¡حل في .6 )P x
)المتراجحة :      ¡حل في .7 ) 0P x £

))1أجوبة : ) ( ) ( ) ( )3 21 1 2 1 1 2P - = - - - - - +

( )1 1 2 1 2 0P - = - - + + =

)ھو جدر للحدودیة 1-اذن  )P x
2(( ) ( )( ) ( ) ( )2 3 2 21 2 1 2 2 1 2 2 1 2x x x x x x x x+ - + + = - + + + - + +

( ) ( )3 2 22 1 2 2 1 2x x x x x= - + + + - + +
3 2 2 22 2 2 2x x x x x x x= - - + + - - +

3 22 2x x x= - - +

3(( )2
2 4 2 1 4 1 2b acD= - = + - ´ ´

( ) ( ) ( )2 222 2 2 1 1 2 1D= - ´ + = -

4(( )2 2 1 2x x- + +( )Q x =

0Dبما أن f :فان للحدودیة جذرین ھما

1
2 1 2 1 2 2 2

2 1 2
x + + -
= = =

´

1
2 1 2 1 2 1

2 1 2
x + - +
= = =

´
}:ومنه }2,1S =

5(( )2 1 2 0x x- + + =

)یمكن كتابتھا على الشكل :  ) ( )2
2 1 2 0x x- + + =
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Xنضع: x=الشكل :والمعادلة تصبح على

( )2 2 1 2 0X X- + + 1بق : حسب السؤال السا= 2X 2أو = 1X =

1یعني  2x 2أو    = 1x =

)یعني  ) ( )2 2

1 2x )أو    = ) ( )
2 2

2 1x =

1یعني  2x 2أو = 1x ={ }2,1S =

6(( ) 0P x 1یعني = 0x+ )أو = )2 2 1 2 0x x- + + =

1xیعني  1أو -= 2x 1أو = 1x }ومنه:= }1,1, 2S = -

7(( ) 0P x )یعني £ ) ( )( )21 2 1 2 0x x x+ - + + £

+¥211--¥x
+0-0++( )2 2 1 2x x- + +

+++0-1x +
+0-0+0-( )P x

] ], 1 1, 2S é ù= -¥ - È ë û

)نعتبر المعادلة   : :23تمرین  )2 2 3 2 2 6 0x x+ - - =

)لحدود ھو ممیز ثلاثیة اDنضع :.1 )P x  14تأكد أن 4 6D = +

)املأ الفراغات التالیة |:.2 )214 4 6 ... ...+ = +

)=0المعادلة¡حل في .3 )P x
)المتراجحة :      ¡حل في .4 ) 0P x >

)استنتج حلول المعادلة   : .5 )2 3 2 2 6 0x x+ - - =

))1أجوبة : )22 4 2 3 2 4 1 2 6b acD= - = + - ´ ´

( ) ( )2 2
2 3 2 2 3 2 2 8 6D= - ´ ´ + 12أي+ 4 6 2 8 6 14 4 6D= - + + = +

2(( ) ( )2 2
14 4 6 14 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2+ = + ´ ´ = + ´ ´ +

( )214 4 6 2 3 2+ = +

3(( )2 2 1 2x x- + +=( )P x

14بما أن 4 6 0D = + ما: فان للمعادلة حلین ھ<

1

2 3 2 2 3 22 3 2 14 4 6
2 1 2 1

x
- + + +- + + +

= =
´ ´

1
2 3 2 2 3 2 2 2 2

2 1 2
x - + + +
= = =

´

2
2 3 2 2 3 2 4 3 2 3

2 1 2
x - + - - -
= = =-

´
{ }2, 2 3S = -

4(
+¥22 3--¥x
+0-0+( )2 2 3 2 2 6x x+ - -

, 2 3 2,S ù é ù é= -¥ - È +¥û ë û ë
5(( )2 3 2 2 6 0x x+ - - =

)یمكن كتابتھا على الشكل :  ) ( )2
2 3 2 2 6 0x x+ - - =

Xنضع :  x=ى الشكل :والمعادلة تصبح عل
( )2 2 3 2 2 6 0X X+ - - =

1حسب السؤال السابق :  2X 2أو  = 2 3X = -

1یعني  2x 2أو    = 2 3x = -

2نلاحظ أن المعادلة : 2 3x = بلأن الجذر دائما موجلیس لھا حل -

)ومنھ   ) ( )2 2

1 2x 1یعني = 2x }ومنه= }2S =

¡´حل في :24تمرین  4:التالیةةالنظم¡ 10
5 2 19
x y

x y
+ =ì

í
- + = -î

طریقة التعویضباستعمال 
في المعادلة الأولى مثلاyنبحث عنالجواب :

4 10x y+ 10يعني= 4y x= -
بقیمتھا في المعادلة الثانیة             yونعوض 

5 2 19x y- + = )يعني - )5 2 10 4 19x x- + - = -
5يعني  8 19 20x x- - = - 13يعني - 39x- = 3xعني ي- =

10في المعادلة  3ب xونعوض 4y x= 2yفنجد  - = -
):و منھ ){ }3, 2S = -

¡´حل في :25تمرین  4:التالیةةالنظم¡ 10
5 2 19
x y

x y
+ =ì

í
- + = -î

ألیفة الخطیة  التطریقةباستعمال 
)الجواب :نضرب المعادلة الأولى في العددالجواب : فنحصل -2(

على :
8 2 20
5 2 19

x y
x y

- - = -ì
í
- + = -î

وبجمع المعادلتین طرف لطرف نجد:

8 2 5 2 20 19x y x y- - - + = - 13يعني - 39x- = 3xيعني - =
4في المعادلة  3ب xونعوض 10x y+ 2yفنجد  = = -

):و منھ ){ }3, 2S = -

¡´حل في :26تمرین  : التالیة ةالنظم¡

( )
2 4

1
4 2

x y
x y
+ =ì

í- + =î
طریقة المحددةباستعمال 

طریقة المحددة:الجواب :
1) ھي: 1محددة النظمة ( 2

6 0
1 4

D= = ¹
-

و منھ النظمة تقبل حلا 

وحیدا:

ھو

4 2
2 4 12 2

6
x= = =

D
و

1 4
1 2 6 1

6
y

-
= = =

D
):و منھ ){ }2,1S =

باستعمال طريقة مناسبة :27تمرین 
¡´حل في  :التالیة اتالنظم¡

1(
2 1

2 4 2
x y

x y
- =ì

í- + = -î
2 (

3 4 2
4 1
3 3

x y

x y

- =ì
ï
í
- + = -ïî

3(( ) ( )
( ) ( )

5 3 2 1 0

2 1 5 3 1

x y

x y

ì - + - =ï
í

+ + + =ïî

4  (
2 2

11
44

x y
x y
+ =ì

í
- =î

1)محددة النظمة ھي: 1أجوبة : 2
0

2 4
-

D= =
-

2 1
2 4 2

x y
x y
- =ì

í- + = -î
Û

( )
2 1

2 2 2
x y

x y
- =ìï

í- - = -ïî
Û

2 1
2 1

x y
x y
- =ì

í - =î

Û2 1x y- =Û2 1y x- = -Û1 1
2 2

y x= - +
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)ومنھ النظمة )S: لھا عدد لا منتھ من الحلولاذن
1 1; /
2 2

S x x xì üæ ö= - Îí ýç ÷
è øî þ

¡

2(3 4 2
4 1
3 3

x y

x y

- =ì
ï
í- + = -ïî

Û 3 4 2
3 4 1

x y
x y
- =ì

í - =î
-3بضرب المعادلة الثانیة في 

Sوھذا غیر ممكن ومنھ =Æ

3(( ) ( )
( ) ( )

5 3 2 1 0

2 1 5 3 1

x y

x y

ì - + - =ï
í

+ + + =ïî
محددة النظمة  ھي: 

( )( ) ( )( )5 3 2 1
5 3 5 3 2 1 2 1

2 1 5 3

- -
D= = - + - + -

+ +

( ) ( )( ) ( ) ( )( )2 2 2 25 3 2 1D= - - )اذن - ) ( )5 3 2 1 1 0D= - - - = ¹

و منھ النظمة تقبل حلا وحیدا:

)ھو )
0 2 1

2 11 5 3
2 1 1 2

1
x

-
- -+

= = =- + = -
D

)و )
5 3 0

5 32 1 1
5 3 3 5

1
y

-
- -+

= = =- + = -
D

):و منھ ){ }1 2, 3 5S = - -

4  (
2 2

11
44

x y
x y
+ =ì

í
- =î

Û
( ) ( )

11
44

x y
x y x y
+ =ìï

í + - =ïî

Û
( )

11
11 44
x y

x y
+ =ìï

í - =ïî
Û11

4
x y
x y
+ =ì

í - =î
وبجمع المعادلتین طرف لطرف نجد:

11 4x y x y+ + - = 2يعني + 15x 15يعني =
2

x =

15ب xونعوض
2

11xفي المعادلة   y+ فنجد =
15 11
2

y+ =

7أي 
2

y 15:و منھ= 7,
2 2

S ì üæ ö=í ýç ÷
è øî þ

¡´حل في )28:1تمرین  : ة التالیةالنظم¡

7 3 4
4 5 2

x y
x y
- - =ì
í + =-î

:    التالیة استنتج حلول النظمة) 2
7 3 4

4 5 2

x y

x y

-ì - =ïï
í
ï + = -
ïî

7) ھي: 1) محددة النظمة (1أجوبة : 3
35 12 23 0

4 5
- -

D= =- + =- ¹

و منھ النظمة تقبل حلا وحیدا:

ھو

4 3
2 5 14

23
x

-
-

= =-
D

و

7 4
4 2 2

23
y

-
-

= =-
D

14:نھوم 2,
23 23

S ì üæ ö= - -í ýç ÷
è øî þ

0x) لكي تكون للنظمة معنى یجب أن یكون لدینا : 2 0yو ¹ ¹

7 3 4

4 5 2

x y

x y

-ì - =ïï
í
ï + = -
ïî

Û
1 17 3 4

1 14 5 2

x y

x y

ì - - =ïï
í
ï + = -
ïî

1Xنضع: 
x

1Yو =
y

=

0x ¹
و

0y فنحصل على النظمة التالیة :¹
7 3 4

4 5 2
X Y

X Y
- - =ì
í + = -î

14وسبق أن قمنا بحل ھذه النظمة :
23

X = 2و -
23

Y = -

1:و منھ  14
23x

= 1و - 2
23y

= 23يعني:-
14

x = 23و -
2

y = -

23:و بالتالي 23,
14 2

S ì üæ ö= - -í ýç ÷
è øî þ

¡´حل في :29تمرین  :    التالیة ةالنظم¡
5 3 4

1 2
2 1 1
1 2

x y

x y

ì + =ï - -ï
í -ï + =
ï - -î

1نضع: أجوبة :
1

X
x

=
-

1و 
2

Y
y

=
-

1x ¹
و

1y ¹

فنحصل على النظمة التالیة :
5 3 4

2 1
X Y

X Y
+ =ì

í- + =î
1ونقوم  بحل ھذه النظمة ونجد :

11
X 13و =

11
Y =

1:و منھ  1
1 11x
=

-
1و  13

2 11y
=

-

1يعني: 11x - 112و =
13

y - 12xيعني:= 37و =
13

y =

,3712:و بالتالي
13

S ì üæ ö=í ýç ÷
è øî þ

¡´حل في :30تمرین  :   التالیة ةالنظم¡

2 6

3 5 17

x y

x y

ì + =ï
í
- + =ïî

Xنضع: أجوبة : x= وY y=

لى النظمة التالیة :فنحصل ع
2 6

3 5 17
X Y

X Y
+ =ì

í- + =î
1Xونقوم  بحل ھذه النظمة ونجد : 4Yو = =

1x:و منھ  4yو = )يعني:= ) ( )
2 21x )و = )2

24y =

1x:يعني 16yو = ):و بالتالي= ){ }1,16S =

¡´حل في :31تمرین  :    التالیة ةالنظم¡
2 2

2 2

2 5 1
4 3 15

x y
x y

ì - =ï
í

+ =ïî
2Xنضع: أجوبة : x= 2وY y=

فنحصل على النظمة التالیة :
2 5 1
4 3 15

X Y
X Y
- =ì

í + =î
3Xونقوم  بحل ھذه النظمة ونجد : 1Yو = =

2:و منھ  3x 2و = 4y =

3xيعني: 3xاو = = 1yو :- 1yاو = = -
3xيعني: 3xاو = = 1yو :- 1yاو = = -

):و بالتالي ) ( ) ( ) ( ){ }3,1 , 3, 1 , 3,1 , 3, 1S= - - - -
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¡´حل في :32تمرین  : التالیة ةالنظم¡

( ) ( )
( ) ( )

2 2

2 2

3 1 5 4 3

2 3 1 3 5 4 4

x x y x

x x y x

ì - + + - + = -ï
í

- + - - + =ïî

2نضع: و أجوبة : 3 1X x x= - 2و  + 5 4Y y x= - +

فنحصل على النظمة التالیة :
3

2 3 4
X Y

X Y
+ = -ì

í - =î
1Xونقوم  بحل ھذه النظمة ونجد : = 2Yو - = -

2:و منھ  3 1 1x x- + = 2و - 5 4 2y x- + = -
2يعني: 3 2 0x x- + 2و = 5 6 0y x- + =

2نحل المعادلة : 3 2 0x x- + باستعمال الممیز فنجد :=

( ) ( )22 4 3 4 1 2 1 0b acD= - = - - ´ ´ = >

0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما
( )

1

3 1
2

2 1
x

- - +
= =

´
)و   )

2

3 1 3
2 1 2

x
- - -

= =
´

2نحل المعادلة : 5 6 0y x- + باستعمال الممیز فنجد :=

( )22 4 5 4 1 6 1 0b acD= - = - - ´ ´ = >
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

( )
1

5 1
3

2 1
y

- - +
= =

´
)و   )

2

5 1
2

2 1
y

- - -
= =

´
):و بالتالي ) ( ) ( ) ( ){ }1,3 , 1,2 , 2,3 , 2,2S =

حل مبیانیا النظمة التالیة:     :33مرین ت

( )1

1 0
2 2 0

x y
S

x y
+ - >ì

í- + + <î
نرسم أولآ المستقیمات التالیة :الجواب :

1 0; 2 2 0x y x y+ - = - + + =
وبعد ذالك یجب الحصول على الشكل التالي وھو الحل المبیاني:

حل مبیانیا النظمة التالیة:     :34تمرین 

( )
2 3 0

5 0
4

x y
S x y

x

+ - >ì
ï- + + <í
ï <î

نرسم أولآ المستقیمات التالیة :الجواب :
2 3 0; 5 0; 4x y x y x+ - = - + + = =

وبعد ذالك یجب الحصول على الشكل التالي وھو الحل المبیاني:

ترییض وضعیات :
أحسب طول عرض مستطیل اذا علمت أن طولھ یزید:35تمرین 

2cmعن عرضھ ب

وأن مساحتھ تساوي
215cm

:الجواب

2xاذن طولھ ھو : وعرض مستطیل xلیكن   ومنھ مساحتھ ھي :+
( )2 15S x x= + =

ومنھ  نحصل عن معادلة من الدرجة الثانیة :
2 2 15 0x x+ - =  :1a 15cو  = = 2bو  - =

( ) ( )22 4 2 4 1 15 64 0b acD = - = - ´ ´ - = >
0Dبما أن f :فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

1
2 8 3
2 1

x - += =
´

و  
2

2 8 5 0
2 1

x - -= = - <
´

ومنھ:بما أن عرض مستطیل لا یمكن أن یكون سالبا :
3xنأخذ   =

: وبالتالي طوله ھو

« c’est en forgeant que l’on devient forgeron » dit un
proverbe.

c’est en s’entraînant régulièrement aux calculs et

exercices que l’on devient un mathématicien

5cm
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تمارین للبحث والتثبیت
)المعادلة:¡نعتبر في المجموعة:1تمرين ) ( )2: 2 3 1 2 3 0E x x+ - - =

)ن أن المعادلة بی.1 )E تقبل حلین مختلفین
حلي المعادلة).2xو1x(المطلوب عدم حساب 

)حل للمعادلة1تحقق من .2 )E.

)استنتج الحل الثاني للمعادلة .3 )Eثم عمل( )2 2 3 1 2 3x x+ - -.

:2تمرين
)المعادلة التالیة:¡حل في.1 ) 2: 12 0E x x- - =
استنتج مجموعة حلول المعادلتین التالیتین:.2

2أ)    12 0x x- - 12ب)    = 0x x- - =

4ج)     2 12 0x x- - =
:3تمرين

22المعادلة:¡حل في 1 0x x- - =
المتراجحتین:¡حل في :4تمرين

( ) 21 2 2 0x x- + - p 1    ( 2 22 1 2 5 13x x x x+ + ³ - + 2 (

:5تمرين

)المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم ), ,o i j
r ur

.

التالیین:تین النظمحل مبیانیا

1(( )1

2
3

1 0

y
S y x

x y

£ì
ï ³ -í
ï - + £î

2     (( )2

0
0

4 5 0
2 0

x
y

S
x y

x y

³ì
ï ³ï
í + -ï
ï + -î

p

f

:6تمرين
المعادلات والمتراجحات التالیة:¡حل في

1-28 9 1 0x x- + £
2-2 2(2 7 3)(8 9 1) 0x x x x- + - + >

3-
2

2

2 7 3 0
8 9 1

x x
x x
- +

£
- +

4-4 23 42 135 0x x- + - >
5-6 38 9 1 0x x- + =


